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PROVA DE SELECAO DO PGQA - 2021

DATA: 31/01/2021

HORARIO: DAS 08h:30min AS 11h:30min.

VALOR TOTAL DA PROVA: 10,0 PONTOS, COM CADA QUESTAO VALENDO 0,5 PONTO.
OBSERVAGAO: A RESPOSTA A CADA QUESTAO DEVE CONTER APENAS AS SENTENCAS
LETRA A, LETRA B, LETRA C, LETRA D OU LETRA E. QUALQUER RESPOSTA ADICIONAL

RESULTARA NA ANULAGAO DA QUESTAO.

* Indica uma pergunta obrigatéria

1. E-mail *
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2. QUESTAO 01: *

Segundo o artigo “reacgao relogio iodeto/iodo”, nao é
necessaria grande exatidao na concentragaoc do
iodato de potassio, desde que nao fiqgue abaixo de
1/3 da concentracao de vitamina C. Sabendo que a
concentracao de vitamina C numa determinada
amostra & de 1.5 mol L', qual a massa minima de
iodato de potassio anidro que deve ser pesada caso
se deseje produzir 400 mL da solucao de iodato de
potassio? (Massa molar do iodato de potassio = 214

g mol™)

a) 42,89
b) 128,4g
c) 321g
d) 107g
e) 0,59
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3. QUESTAO 02: *

Levando em conta as equacdes 5, 7 e 9 descritas no
artigo “reacao reldgio iodeto/iodo” podemaos afirmar

que o iodo passou por reacoes de:

21 (aq + S208" (agq) — 12(a0Q) + 2 SO, (5 lenta (5)
103 (aq) + 3 CeHsOg(aq) — Nag) + 3 CeHeOsiag + 3 H20;
lenta (7)

l2ag) + CeHgOpag) — 2 I'ag) + CeHeOgagy + 2 H'jag)

rapida (9)

a) oxidacao, oxidagao, oxidagao
b) reducao, reducao, reducao
c) oxidacao, reducao, reducao
d) reducao, oxidacao, reducao

e) reducao, reducédo, oxidacao
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4. QUESTAO 03: *

De acordo com o artigo “reacao relogio iodetof/iodo”,
caso seja do interesse do professor, corantes podem
ser previamente eliminados pela adicao de carvao
ativo. Com relacdo ao carvao ativo, € incorreto

afirmar que:

a) Tem a capacidade de coletar seletivamente
gases, liquidos e impurezas no interior dos seus
poros, sendo por isso vastamente utilizado em

sistemas de filtragem.

b) E um material de carbono com uma porosidade
bastante acentuada, o que o torna um poderoso
adsorvente.

c) Compostos adsorvidos na superficie do carvao
ativado podem ser removidos lavando-se o carvao

ativado com agua corrente em excesso.

d) Compostos organicos contendo anéis aromaticos

sdo prontamente adsorvidos pelo carvao ativado.
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QUESTAO 04: *

O bario € um elemento quimico de simbolo Ba,
nimero atdbmico 56 e massa atémica 137 u. A
temperatura ambiente, o bario encontra-se no
estado solido, de cor cinza e aspecto brilhante, com
alto ponto de fusao e pertencente a familia dos

metais alcalino terrosos.
Com relacao ao bario é incorreto afirmar que:

a) reage prontamente com agua produzindo o
hidréxido de bario Ba(OH).

b) a equacao de formacao do hidroxido de bario
Ba(OH), a partir da reacao do bario metalico com
agua é Ba + H,O — Ba(OH).

c) Na equacao Ba(OH), + 2 HCI — BaCl, + 2 H,0O, o
bario nao sofre alteracao do seu estado de oxidagao.

d) O bario metalico sofre reacdes de oxidacao

facilmente se deixado ao ar livre.
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QUESTAO 05: *

Com relacao aos metais alcalinos terrosos, €

incorreto afirmar que:

a) Possuem raio atdmico menor do que os metais

alcalinos adjacentes.

b) Os metais alcalino-terrosos integram o grupo 2
dos elementos quimicos na tabela periodica, sendo

considerados elementos com propriedades basicas.

c) Possuem afinidade eletrdnica maior do que 0s
respectivos elementos do grupo 16 do mesmo

periodo.

d) Todos apresentam dois elétrons no seu ultimo
nivel de energia (em subnivel s), com tendéncia a

perdé-los transformando-se em ions M**.
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7. QUESTAO 06: *

Em uma determinada temperatura, a solubilidade do
sulfato de bario em agua é 2.0.102 mol L. Qual o
valor do produto de solubilidade (Kps) desse sal

nesta temperatura?
a)4x10°
b) 4 x10°
c)2x10°
d)4x10*

e)2x10°
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8. QUESTAO 07: *

Segundo o laudo emitido pela Fiocruz, havia, no lote
de Celobar® em questao, em massa (m/m) 13.2%
(6,69 x 10° mol em 100 g) de carbonato de bario e
44.,7% (1,92 x 102mol em 100 g) de sulfato de bario.
Qual a quantidade total de ions Ba®* presentes em
120 g de Celobar®? Usar constante de Avogrado = 6
% 107

a) 8,60 x 10
b) 6,20 x 10*
c) 6,20 x 10%
d) 8,61 x 10°

e) 1,03 x 10
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9. QUESTAO 08: *

A suspensao aquosa de BaSO.4, que e utilizada como
contraste em exames radiologicos, ndao apresenta riscos a
salde dos pacientes. Isso ocorre, porque a solubilidade do
sulfato de bario € muito baixa em meio aquoso (Kps =
1,1x10"® a 25 °C). Quanto a solubilidade do sulfato de
bario em meio aquoso, considere as seguintes sentengas:

I)  As concentracbes molares de equilibrio de Ba® e
SO.” sao da ordem de 10 mol L™

I) A concentragdo molar de equilibrio de Ba®* é maior
que a concentracdo molar de equilibrio de SO4°.

Ill) A solubilidade do BaSOs em &gua pura é diferente
da concentragao molar de equilibrio de SO,

IV) O excesso de ions hidrénio em um meio acidificado
nao afeta a concentragdo molar de equilibrio de
Ba™".

Qual das opcoes seguintes contém o conjunto de
sentencas verdadeiras acerca da solubilidade do sulfato

de bario em meio aquoso?

a)lelV
b) e ll
c)llelV
d) Il e Il

e) Todas as sentencas
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10. QUESTAO 09: *

A temperatura de 25 °C, os valores de Kps do BaCOj; e
BaSO; sdo 5,0x10° e 1,1x107'°, respectivamente. Se
uma solugcdo aquosa contiver a mesma concentracao
molar dos &anions COs> e SO,%, assinale a opgéo
incorreta:

a) Ao adicionar ions bario a referida solugao, o BaCOs;
iniciara a precipitacao depois do BaSOs,.

b) As precipitacbes dos dois sais serdo iniciadas ao
mesmo tempo.

c) Ao finalizar a precipitacao estequiométrica de
ambos 0s sais, a quantidade de substancia
(anteriormente denominada de quantidade de
matéria) de Ba®" adicionada a solugado sera igual ao
somatério das quantidades de substancia
inicialmente presentes de COs* e SO,*.

d) Apés o0 estabelecimento dos equilibrios de
solubilidade, com a precipitacaoc completa de
ambos 0s sais, a massa solubilizada de carbonato
sera diferente da massa solubilizada de sulfato.

e) Ao finalizar a precipitacao estequiométrica de
ambos 0s sais, a posterior adicao de guantidade
suficiente de HCI provocaria a dissolugao de um

dos sais precipitados.
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11.  QUESTAO 10: *

Considerando a pressao € a temperatura
constantes, AG = AH - TAS. Aplicando esta
equacao para prever a espontaneidade do
fendmeno de solubilizacdo de sais em agua,

selecione a opc¢ao incorreta:

a)A solvatagao dos ions formadores da
estrutura cristalina dos sais contribui para a
espontaneidade do processo de dissolugao
em termos entropicos.

b)O grau de dissolucao de um sal em meio
aguoso depende do valor de sua energia de
rede.

c)A temperatura do meio nunca influencia a
solubilidade de um sal.

d)As dissolucbes dos sais em meio agquoso
podem ser endotérmicas ou exotérmicas.

e)O aumento do carater covalente das ligacoes
na estrutura cristalina dos sais diminui suas

solubilidades em agua.
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12.  QUESTAO 11: *

A gueima da matéria organica na presenca do gas
oxigénio do ar é uma das reacOes redox mais
exploradas pela humanidade, desde 0s seus
primordios. Quanto a esse tipo de reacao, assinale

a opcao correta:

a)Nao ha aumento de entropia apds sua
ocorréncia.

b) Apresenta variacao de entalpia negativa.

c)A contribuicao entalpica das reacoes de
combustdo nao contribui para sua grande
espontaneidade.

d)Na grande maioria dos casos, apresenta
energia de ativacao menor que a temperatura
ambiente.

e)A agua é o produto da semirrecao de reducao

do combustivel.
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QUESTAO 12: *

Na queima da matéria organica na presenca de Og,
atomos de oxigénio estabelecem ligagdes covalentes
com atomos de outros elementos presentes nos
compostos organicos, tais como: carbono, enxofre e
nitrogénio. Considerando a Teoria do Orbital Molecular
para a distribuicao eletrdbnica na molécula de Oy,

assinale a opcao correta:

a) Nao existem elétrons desemparelhados na
molécula de Ox.

b) Os 2 elétrons de mais alta energia na molécula
de O, encontram-se em orbitais moleculares
antiligantes.

c) Os 2 elétrons de mais alta energia na molécula
de O encontram-se em orbitais moleculares
ligantes.

d) Para que haja a ligacao covalente entre atomos
de oxigénio e atomos de carbono, durante a
combustao, ndo €& necessario que ocorra um
emparelhamento de elétrons na molécula de O..

e) Na molécula de O, os 8 elétrons mais externos
distribuem-se entre 2 orbitais ligantes e 2 orbitais

antiligantes.
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QUESTAO 13: *

Na Roma dos imperadores, o vinho era armazenado em
recipientes contendo teores muito elevados de chumbo,
um elemento altamente téxico a saude humana. Em
consequéncia, quando o vinho “azedava® nesses
recipientes, formava-se um deposito de acetato de
chumbo. Frente a essas informagdes, considere a opgao

Incorreta.

a) A formacao do acetato de chumbo nos recipientes
romanos antigos contendo vinho devia-se a
oxidacao do etanol.

b) No acetato de chumbo, a hibridizagdo do carbono
com o maior nimero de oxidagao é sp®.

c) A estrutura do acetato possui um atomo de carbono
com ligagcdo insaturada e o numero de oxidagao
desse atomo é +4.

d) Dentre as ligacdes quimicas no acetato, o atomo de
carbono que forma ligacao multipla apresenta carga
parcial positiva.

e) A solubilidade do acetato de chumbo no vinho é

baixa.
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15. QUESTAO 14: *

A reacao de Landolt ocorre em trés etapas,
conforme indicado abaixo:

Etapa 1 (lenta): |03 aq) + 3HSO3 (ag) — I'(aq) + 3804
(aq) + 3H"(aq)

Etapa 2 (lenta): 103 aq) + 51 (aq) + 6H"jaq) — 3lajaq) +
3H.O,

Etapa 3 (rapida): loag + H20y + HSOg3 (aq) — 2l (aq) +
SO4* (aq) + 3H"aq

Sobre a reacao de Landolt, € correto afirmar:

a) Duas das etapas do processo sao reacdes de
dismutacao.

b) Na etapa 3, ocorre uma reacao acido-base de
Bronsted-Lowry, em que HSOj3; atua como acido.

c) Com base na equacao que descreve todo o
processo, iodato e iodo atuam como agentes
redutores.

d) No processo global, ha envolvimento de seis
elétrons por mol de iodato.

e) Um dos produtos de uma das etapas € o agente

redutor da etapa subsequente.
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16. QUESTAO 15: *

O processo descrito por Skakhashiri e Direen (1982) é
descrito em duas etapas, sendo que iodo € gerado, na
etapa lenta, a partir de iodeto e peroxodissulfato.

Etapa 1 {Ienta): 21 {ag) + 82032- {ag) —* |2-;'aq} + 2 8042_(5@]
Etapa 2 (rapida): Iz ag) + 2 S205% ag — 2 | (aqy + S406°

Dado que E°(lzaql aq) = + 0,54 V e as eletronegatividades
de Paulling de O, S e | sao 344, 258 e 2,66,
respectivamente, sobre o referido processo, é correto

afirmar:

a) Na etapa lenta, o elemento mais eletronegativo do
agente oxidante varia de estado de oxidacao.

b) O potencial de reducdo do peroxodissulfato, na
concentracdo de 1 mol L, a sulfato deve ser inferior a +
0,54 V.

c) A concentracao de sulfato faz parte da expressao da lei
de velocidade.

d) A partir da equacgao geral do processo, identifica-se gue
iodeto € oxidado.

e) A etapa determinante da cinética do processo € a reacao

de decomposicao do peroxodissulfato.
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QUESTAO 16: *

O lote do medicamento Celobar responsavel pelo
envenenamento de pessoas, que simplesmente fariam um
exame, tem relagcao com a presenca de carbonato de bario
(Kps = 5x10?), onde deveria haver apenas sulfato de bario
(Kps = 1x107°). Sobre esses fatos e as propriedades das
substancias citadas, é correto afirmar:

a) A solubilidade do carbonato de bario & cinquenta (50)
vezes maior que a solubilidade do sulfato de bario.

b) A morte de pessoas pelo uso do Celobar esta associada
a uma reacao 4cido-base de Bronsted-Lowry entre
carbonato de bario e ions hidrénio (H3;O") produzidos no
estémago.

c) Solubilidade € um processo quimico em que o reagente
solido, ao ser adicionado a um liquido, gera produtos
liquidos.

d) Quanto maior o valor da constante do produto de
solubilidade de uma substancia menor massa de dessa
substancia dissolve em 100 g de agua.

e) A constante do produto de solubilidade é uma
propriedade que independe da energia cinética média da

substancia e da agua.
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QUESTAO 17: *

“Sulfato de bario assim preparado, contendo
carbonato de bario, deve ter sido lavado com agua,
filtrado e, entéo, submetido a diversos
procedimentos para a preparacao da emulsao a ser
usada como contraste radiolégico.” (Quim. Nova,
Vol. 30, No. 2, 506, 2007)

Avalie o trecho acima e identifique a alternativa

correta.

a) O trecho esta correto, pois emulsdao € uma
dispersao que envolve um liquido e um sdlido.

b) Ha equivoco no trecho, pois o contraste
radiclogico de sulfato de bario € uma suspensao.

¢) Ha equivoco no trecho, pois sulfato de bario e
carbonato de bario sao substancias moleculares,
que em contato com a agua, geram geis.

d) Ha equivoco no trecho, pois Celobar, contendo
carbonato de bario, gera solucao em agua.

e) O trecho esta correto, pois sulfato de bario e
carbonato de bario sdo substancias ibnicas, que em

contato com a agua, geram emulsao.
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19. QUESTAO 18:*

A guantidade de substancia (anteriormente
denominada de quantidade de matéria) de carbonato
de bario necessaria para reagir completamente com
169 L de acido sulfurico concentrado (18 mol L) &,

em torno de:

a) 3,04 mol
b) 3040 mol
c) 0,304 mol
d) 30,40 mol
e) 304 mol

https://docs.google.com/forms/d/11yuSD8ANA3_PiZqUWL50maqdZCvT1XHNs20iP9CwWNRM/edit 19/22



06/05/2024, 14:02 PROVA DE SELECAO DO PGQA - 2021

20. QUESTAO 19: *

Avalie a equacao e a tabela para responder a
guestao.
2 X-(aqj + H202 +2H (ag) — Xg {ag) + 2 HEO (1)

Semirreacoes E°
(V)

HgOQ{aq] + 2 H+[aq} +2€e 1 ,?6
aq) — 2 H20y,

| Fa (ag) + 2 e_{aq] — 2 F_{aq] | 2,87 |

| Clg{aq] + 2 E'_.:aqj — 2 Cl_(aq} | 1,36 |

Broag + 2 € aq — 2 Briag 1,09

Sobre 0s processos, € correto afirmar:
a) O processo independe do pH.

)
b) Dentre as substancias X,, flior € o melhor redutor.
c) Fluoreto & o oxidante mais fraco.

)

d) Dentre os haletos, iodeto é o melhor redutor.

e) Todos o0s processos sao termodinamicamente

favoraveis.
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21. QUESTAO 20: *

Avalie a equacéao e a tabela para responder a questio.
2 Xiagy+ H202 + 2 H* (ag) — Xz (ag) + 2 H20

Semirreacoes E°

(V)

H2Oz(aq) + 2 H (aq) + 2 €7aqy | 1,76 |
— 2 H:0y

Foiaq) + 2 €'(aq) = 2 F (ag) 2,87

Claeg + 2 8 (aq — 2 Cliaq | 1,36
Brajag + 2 € (aq) — 2 Brag | 1,09 |
loaq) + 2 €ag — 2 g | 0,54 |

Sobre a cinética desse processo, é correto afirmar:

a) Se a velocidade da reagédo depende da concentracio de
X', a ordem de reacao em relagdao a X e 2.
b) Se a velocidade da reagao depende da concentracac de
H”, a reacéo é mais lenta em meio basico.

c) A ordem de reagao nao pode depender da concentragao

de H', porque essa espécie nao é reagente.

d) A ordem de reacao é determinada avaliando o término

da reacdao, em experimentos que somente um dos

reagentes varia de concentragao.
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